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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Hannes Damm, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Evaluation der Klimaschutzaktionen des Teiles B des Aktionsplanes Klima-
schutz Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Der Teil B des Aktionsplanes Klimaschutz wurde 2020 durch weitere 

„Aktionen“ erweitert. Auf der Website der Landesregierung heißt es: „Im 

Rahmen der dritten Fortschreibung unter der Bezeichnung Aktionsplan 

Klimaschutz 2010 wurden 55 konkrete Klimaschutzaktionen im Teil B 

vorgestellt. Diese Aktionen wurden in den vergangenen Jahren ständig 

weiterentwickelt und ergänzt […]. Inzwischen finden sich in 17 Aktions-

feldern 132 Aktionen, verteilt auf sieben Aktionsbereiche.“1 

 

1. Fand vor der Fortschreibung im Jahr 2020 eine Evaluation des Teiles B 

aus dem Jahr 2010 statt? 

 

a) Zu welchem Ergebnis kam die Evaluation? 

b) Wurden alle „Aktionen“ einer Evaluation unterzogen? 

c) Wenn nicht, warum nicht? 

 

 

 

Eine erste Überarbeitung des Aktionsplans wurde 2012 durchgeführt und anschließend Anfang 

2013 auf der Homepage eingestellt. Ziel der Überarbeitung war eine Aktualisierung. Eine 

detaillierte Evaluation wurde nicht vorgenommen, da zum damaligen Zeitpunkt kein Auftrag 

für eine Evaluierung vorlag. 

  

                                                 
1
 https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/lm/Service/Publikationen/?id=4874&processor=veroeff 
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Im Jahr 2015 erfolgte eine erneute Aktualisierung und Fortentwicklung der Aktionen nach 

Durchführung einer Ressortbeteiligung und unter Einbeziehung der nachgeordneten Einrich-

tungen sowie von Vereinen, Verbänden und Institutionen des Landes. Ziel der Überarbeitung 

war eine Aktualisierung. Dabei wurde die Umsetzung der Aktionen durch die Fachbereiche 

bezüglich 

 

- der Aktualisierung von Verfahrensständen, 

- einer erforderlichen Überarbeitung und 

- des Abschlusses von Aktionen nach erfolgreicher Umsetzung 

 

durch die jeweiligen Fachbereiche vorgenommen. Eine darüber hinausgehende Evaluation 

wurde nicht vorgenommen, da zum damaligen Zeitpunkt kein Auftrag für eine Evaluierung 

vorlag. 

 

Im Ergebnis der Beteiligung wurden 

 

- 13 Aktionsfelder und 42 Aktionen überarbeitet, 

- sieben Aktionen gestrichen, 

- acht Aktionen abgeschlossen und 

- 25 Aktionen neu aufgenommen. 

 

Die Aktionen wurden entsprechend den eingebrachten Vorschlägen überarbeitet und 

anschließend 2016 auf der Internetseite veröffentlicht. 

 

 

 
2. Wie beurteilt die Landesregierung die Wirkung oder den Erfolg des 

Teiles B bis zu seiner Fortschreibung 2020? 

 

a) Welche der Aktionen, die sich an die Landesverwaltung richteten, 

wurden umgesetzt und bis wann? 

b) Wenn eine oder mehrere Maßnahmen nicht umgesetzt wurden, 

warum nicht? 

 

 

 

Der Aktionsplan Klimaschutz war ein wichtiger Bestandteil für die Umsetzung der Klima-

schutzziele in Mecklenburg-Vorpommern. Die Klimaschutzaktionen stellten die aktuellen 

Aktivitäten der Landesregierung sowie Projekte auf regionaler, kommunaler und privatwirt-

schaftlicher Ebene dar, die direkt und indirekt zur Reduzierung von Treibhausgasemissionen 

im Land beitrugen. Diese Beispiele für gelungene Klimaschutzarbeit sollten dazu anregen, 

Ideen aufzugreifen und auch selbst Aktionen zu initiieren. 

 

Mit dem Aktionsplan Klimaschutz wurde ein Minderungsziel von minus 40 Prozent bezüglich 

der Treibhausgasemissionen 1990 gesetzt. Bis 2020 wurde eine Minderung von 36,8 Prozent 

erzielt. Eine Reduktion der Treibhausgasemissionen in Höhe von 2,7 Millionen Tonnen CO2äq 

wurde zwischen 2010 bis 2020 erreicht.  
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Zu a)  

 

Die Umsetzung der Aktionen bis 2020 ist in der Anlage dargestellt. 

 

 
Zu b) 

 

Insgesamt fünf Aktionen wurden gestrichen: 

 

- Die drei Aktionen im Bereich „Abfall als alternative Energiequelle nutzen“ wurden 

gestrichen, da aufgrund der gesetzlich vorgegebenen Abfallhierarchie die Abfälle vorrangig 

stofflich verwertet werden sollen. 

- Die Aktion „Klimaschutzaspekte in Regionalen Masterplänen Gesundheitswirt-

schaft“ wurde gestrichen, da keine regionalen Masterpläne Gesundheitswirtschaft in 

Planungsregionen des Landes vorlagen. 

- Die Aktion „Kommunalberatungsstelle zur Energiewende“ wurde gestrichen, da seit dem 

Sommer 2016 Beratungen über die Landesenergie- und Klimaschutzagentur angeboten 

werden. 

 

 

 
3. Wie beurteilt die Landesregierung die Wirkung oder den Erfolg des 

Teiles B nach seiner Fortschreibung 2020? 

 

a) Welche der Aktionen, die sich an die Landesverwaltung richteten, 

wurden umgesetzt und bis wann? 

b) Wenn eine oder mehrere Maßnahmen nicht umgesetzt wurden, 

warum nicht? 

 

 

 

Mit Beginn der Legislaturperiode liegt der Schwerpunkt der Klimaschutzaktivitäten auf der 

Erarbeitung eines Klimaschutzgesetzes und Klimaschutzplans. Daher wurde keine weitere 

Evaluation des Aktionsplans Klimaschutz vorgenommen. Die Aktionen können in den Klima-

schutzplan einfließen. Die Maßnahmen des Klimaschutzplans sollen einer Bewertung und 

Priorisierung unterzogen werden. Die Meinungsbildung der Landesregierung hierzu ist noch 

nicht abgeschlossen. 
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Anlage 
 

Kurzübersicht Aktionsplan Klimaschutz Mecklenburg-Vorpommern – Teil B Klimaschutzaktionen 
Stand 3. Februar 2020 

Aktionsbereiche und Aktionsfelder Klimaschutzaktionen 

  

2016 

 

überarbeitet/ 

aktualisiert 

ohne 
Ände-

rung/ 

abge- 

schlos-

sen 

 

gestrichen 

 

neu 

 

2019 

       

Aktionsbereich Energieeinsparung, Energieeffizienz 20 13 7 − 6 26 

Energieeinsparung und Energieeffizienz in der öffentlichen 

Verwaltung 

15 12 3 − 1 16 

Energieeinsparung und Energieeffizienz in Wirtschaft und 

Privathaushalten 

5 1 4 − 5 10 

       

Aktionsbereich Erneuerbare Energien 16 9 4 3 10 23 

Windenergie 5 2 3 − 2 7 

Sonnenenergie 1 1 − − 3 4 

Geothermie 1 1 − − − 1 

Abfall als alternative Energiequelle nutzen 3 − − 3 − 0 

Ausbau der energetischen Infrastruktur 3 3 − − − 3 

Dezentrale Energieerzeugung und -versorgung 3 2 1 − 5 8 

       

Kurzübersicht Aktionsbereich Ländliche Räume, Land- 

und Forstwirtschaft 

11 10 1 − 2 13 

Nachhaltige Landnutzung/Klimaschutz im ländlichen 

Raum 

2 2 − − 1 3 

Nachhaltige Forstwirtschaft 6 5 1 − − 6 
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Kurzübersicht Aktionsplan Klimaschutz Mecklenburg-Vorpommern – Teil B Klimaschutzaktionen 
Stand 3. Februar 2020 

Aktionsbereiche und Aktionsfelder Klimaschutzaktionen 

  

2016 

 

überarbeitet/ 

aktualisiert 

ohne 
Ände-

rung/ 

abge- 

schlos-

sen 

 

gestrichen 

 

neu 

 

2019 

Klimaschutz durch Moorschutz 3 3 − − 1 4 

       

Aktionsbereich Tourismus und Gesundheitswirtschaft 7 3 3 1 − 6 

Tourismus und Gesundheitswirtschaft 7 3 3 1 − 6 

       

Aktionsbereich Bauleitplanung, Bauwesen 4 4 − − − 4 

Bauleitplanung, Bauen und Wohnen 4 4 − − − 4 

       

Aktionsbereich Verkehr, Logistik 11 9 2 − 10 21 

Verkehr 11 9 2 − 10 21 

       

Aktionsbereich Forschung, Entwicklung, 

Kommunikation 

17 8 8 1 23 39 

CCS – Sequestrierung von CO2, Energie- und Energie-

trägerspeicherung 
1 − 1 − − 1 

Wasserstoffherstellung, -speicherung und -nutzung 2 1 1 − 3 5 

Bildung, Forschung und Entwicklung 4 1 3 − 4 8 

Information und Akzeptanz 10 6 3 1 16 25 
       

Aktionen gesamt 86 56 25 5 51 132 
       

 


